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高校班主任工作开展情况调查研究——以重庆大学为例 

吴 伟 祖 罗 

(1.重庆大学学生工作部重庆 400044;2.重庆大学法学院重庆 400044) 

【摘 要】本文通过问卷调查,客观分析了目前高校班主任工作的开展情况,得出:高校班主任具有良好的职业道

德和认真的工作态度,在学生管理、班级学风建设方面的工作效果较好,但在学生思想政治教育、学业指导、心理健

康教育、职业生涯规划和就业指导方面的能力还需进一步提高。 
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高校班主任是开展大学生思想政治教育的骨干力量,是大学生健康成长的指导者和引路人。加强班主任队伍建设,是全面贯

彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》(中发〔2004〕16 号)精神,维护高校稳定的重要组

织保证和长效机制。目前,许多高校在班级都设立了班主任,有力充实了学生思想政治教育队伍,促进了学生工作的开展,取得了

显著的成绩。但由于班主任队伍建设仍然处于起步阶段,许多规章制度和工作思路还不是很成熟、很完善,在一定程度上制约了

学校学生思想政治教育工作的高效开展。本文以重庆大学为例,通过问卷调查,分析了高校班主任工作存在的问题,并提出了相关

的对策。 

1 研究方法 

《教育部关于加强高等学校辅导员、班主任队伍建设的意见》(社教政〔2005〕2 号)中指出:班主任工作在大学生思想政治

教育的第一线,在思想、学习和生活等方面负有指导学生、关心学生的职责,要按照党委的部署有针对性地开展思想政治教育活

动。按照对班主任岗位职责的这一界定,我们编制了半封闭半开放式的《班主任情况调查问卷》,问卷包括两个部分:第一部分是

被调查者个人信息,包括年级、性别、专业、政治面貌和社会工作情况;第二部分是班主任工作开展情况,包括班主任师德、班级

管理能力、协调沟通能力、实际工作情况、总体评价等。 

2009 年 9 月,依托重庆大学学生工作部以重庆大学全日制本科学生为调查总体,发放问卷 2200 份,收回有效问卷 2138 份,有

效问卷回收率为97.2%,样本分布情况如表1所示,男女生比例为1.99:1,党员人数占总调查人数的20.4%,学生干部人数占总调查

人数的 28.7%,被调查学生涵盖了理、工、经、管、文、艺、农、体育等专业门类,样本分布趋近于综合性大学的本科学生总体分

布,具有较好的代表性。全部问卷资料检查核实后进行编码,运用 SPSS 统计软件对问卷的数据进行统计分析。 
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此外,本文还对个别班主任进行了访谈,更深入地了解了班主任工作存在的问题,收集了他们关于改进班主任工作的意见和

建议。 

2 结果分析与讨论 

2.1 班主任师德师风 

班主任的道德修养高低,能否以身作则,为人师表对能否做好学生思想政治教育工作至关重要。为此,我们调查了学生对班主

任师德师风的评价情况,如表 2.1 所示。评价“很好”和“好”的学生占总调查人数的 64.13%至 70.08%,评价“差”的占 1.73%

至 6.63%。这表明大部分班主任具有较好的师德师风,这与学校规范、严格地选聘班主任工作是分不开的。 

同时,我们也可以看出,在三个年级中,大四学生对班主任师德师风的评价最低,在开放性问题的回答上,我们发现大四学生

面临就业、考研等压力,需要班主任给予更多的指导和关心,但班主任往往认为大四的学生忙,处理问题也更加成熟理智,因此开

展工作较少,与学生的关系不够紧密,学生认为班主任工作不够负责,因而评价较低。 

2.2 班主任工作能力 

班主任是否具有良好的管理、沟通、协调能力,对其开展班级建设、学风建设、学生思想政治教育、学生心理辅导、学业指

导、职业生涯规划指导的成效有直接影响。为了了解班主任的工作能力,我们设计了 7道题。在“您班主任对同学们的困难和问

题解决情况”一题中,学生评价“很好”和“好”的比例在 51.88%至 55.78%之间,评价“差”的在 1.3%至 10.81%之间,其余都选

择了“一般”。在“您班主任的管理能力”一题中,学生评价“很好”和“好”的比例在 52.45%至 62.27%之间,评价“差”的在

0.87%至 8.65%之间,其余都选择了“一般”。从调查数据可以看出,班主任的管理能力基本令人满意,但有待提高。 

数据还表明,大四学生对班主任的管理能力评价普遍偏低。在“您班主任在班级学风建设方面的表现”一题中,学生评价“很

好”和“好”的比例在 51.73%至 60.26%之间,评价“差”的在 4.48%至 12.25%之间,其余都选择了“一般”。数据表明,班主任学

风建设能力基本令人满意,但与管理能力相比要差一些。 

数据也表明,大四学生对班主任的学风建设能力评价普遍偏低。 
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在“您班主任在思想政治教育方面的表现”一题中,学生评价“很好”和“好”的比例在 46.97%至 60.55%之间,评价“差”

的在 5.64%至 14.27%之间,其余都选择了“一般”。数据显示,大四学生对班主任思想政治教育的表现评价偏低,同时,与管理能力

和学风建设能力相比,大二学生对班主任思想政治教育的能力评价也较低。这表明,班主任的思想政治教育能力,不能满足学生的

要求,需要提高。 

在“您班主任在学业指导方面的表现”一题中,学生评价“很好”和“好”的比例在 33.48%至 55.06%之间,评价“差”的在

7.66%至 16.57%之间,其余都选择了“一般”。数据还表明,大三学生对班主任学业指导最不满意,其原因在于大三学生开始学习专

业知识,在专业学习方面遇到的困难较多,班主任学业指导能力不强,或对学生学业指导不够重视。 

数据也反映出,班主任学业指导能力较差,学生满意度低。 

在“您班主任在心理健康教育方面的表现”一题中,学生评价“很好”和“好”的比例在 40.21%至 52.31%之间,评价“差”

的在 7.66%至 16.41%之间,其余都选择了“一般”。大四学生对班主任的心理健康教育能力满意度最低,评价较差,但比学业指导

能力的评价高。在“您班主任在职业规划与就业指导方面的表现”一题中,学生评价“很好”和“好”的比例在 29.4%至 51.59%

之间,年级之间存在显著性差异,大二学生评价好于大三学生,大三学生评价好于大四学生。 

值得一提的是,大四学生评价“差”的比例高达 50.43%,即一半以上的学生对班主任在职业生涯规划和就业指导方面的工作

不满意。 

2.3 班主任工作态度 

对班主任工作态度的调查,我们从“勤”的方面来调查的,包括班主任对学生基本情况的掌握程度、召开班会的次数、到学

生宿舍的次数、与学生谈心的次数、帮助困难学生解决实际问题的情况等。调查数据表明,50%以上的学生认为,班主任工作态度

好,关心学生,能够公平公正地处理学生的利益问题。但大二学生评价好于大三,大三学生评价好于大四。 

2.4 学生对班主任工作的总体评价 

在“您认为您班主任的整体工作效果如何？”一题中,21.07%的学生认为班主任整体工作效果很好,33.26%的学生认为班主

任整体工作效果好,34.63%的学生认为班主任整体工作效果一般,11.04%的学生认为班主任整体工作效果差。这说明,班主任工作

对加强和改进学生的思想政治教育、维护学校的稳定、指导学生的专业学习、引导广大学生合理规划职业生涯、开展丰富多彩

的各种活动起到了一定程度的积极作用,学生总体上是满意的。 
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学校还需进一步加强班主任队伍建设,改进班主任工作。 

3 研究结论 

通过以上调查分析,我们对高校班主任工作开展的情况作如下结论:(1)班主任具有良好的职业道德,能够以身作则,为人师

表;(2)班主任工作态度认真,关心学生成长和学业,能够公平公正地处理学生的利益问题;(3)班主任具有较好的管理能力和学风

建设能力,但在思想政治教育、学业指导、心理健康教育、职业生涯规划和就业指导方面的能力需要进一步提高;(4)三个年级相

比,大四班主任的工作开展情况总体较差,大二班主任的工作开展情况较好,大三的班主任应当更加注重对学生的学业指导,大四

班主任的职业生涯规划和就业指导能力很差,一半以上的学生不满意;(5)一半以上的学生对班主任工作效果满意,但总的来看,

学生对班主任的工作满意度不高。学校需要加强班主任队伍建设,提高班主任的工作能力。 
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